

ИНФОРМАЦИЯ

о социально-экономическом развитии Петровского муниципального округа Ставропольского края за 2023 год

Социально-экономическое развитие Петровского муниципального округа Ставропольского края (далее — округ) характеризуется следующими показателями:

Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по «чистым» видам экономической деятельности по организациями, не относящимися к субъектам малого предпринимательства, средняя численность работников которых превышает 15 человек, в отчетном периоде составил 15272,2 млн. рублей, темп роста к показателю аналогичного периода 2022 года составил 98,9%.

По промышленным видам экономической деятельности данный показатель составил 8482,2 млн. рублей при темпе роста 80,9%. На долю обрабатывающих производств в объеме отгруженных товаров собственного производства промышленных предприятий приходится 54,6%. Объем продукции, отгруженной обрабатывающими предприятиями, в отчетном периоде составил 4628,9 млн. рублей или 64,8% к показателю аналогичного периода 2022 года. Снижение обусловлено сокращением в I полугодии 2023 года объемов производства и отгрузки основных видов продукции пищевой промышленности округа: крахмалов, масел растительных.

Активную экспортную деятельность ведут ИП Пащенко И.Н., ИП Матвеев Е.И., ООО «Прогресс-Юг», ООО «Ставропольский комбинат хлебопродуктов», ООО Торговый дом «АгроМашТрейд», АО РТП «Петровское», ООО «Светлоградский маслоэкстракционный завод». Основные статьи экспорта петровских производителей — это готовая пищевая продукция, крахмалы, шрот подсолнечный, продукция машиностроения. География экспортных поставок включает 6 стран: Армения, Азербайджан, Беларусь, Казахстан, Узбекистан, Турция.

Продукция ГК «Петровские Нивы» награждена Министерством сельского хозяйства Российской Федерации золотой медалью и дипломом лауреата за участие в конкурсе «Лучший Продукт 2023», так же компания стала лауреатом регионального этапа конкурса «Экспортер года» за 2022 год в номинации «Экспортер года с сферы агропромышленного комплекса». Участие в XVIII Международной выставке «UzProdExpo-2023» Пищевая промышленность. Продукты питания. Ингредиенты, поспособствовало появлению новых знакомств, задач и целей для компании «Петровские Нивы» и компании ООО «Прогресс-Юг».

Компания ООО «НД-техник» приняла участие в выставках «Ингредиенты и добавки-2023» (Москва), в Международной выставке продуктов питания и напитков WorldFood Istanbul 2023 (Турция),

международной выставке оборудования, технологий, сырья и ингредиентов для пищевой и перерабатывающей промышленности «АГРОПРОДМАШ — 2023».

ООО «Ставропольский комбинат хлебопродуктов» приняло участие в 29-ой Международной специализированной выставке-ярмарке «ПРОДЭКСПО-2023».

В 16-ой Азербайджанской Международной Выставке «Сельское Хозяйство» приняло участие ООО «Светлоградский маслоэкстракционный завод».

Объем отгруженной продукции **сельского хозяйства** составил 5128,5 млн. рублей, что в 1,9 раза превышает значение показателя за аналогичный период 2022 года.

По оценке в первоначально оприходованном весе хозяйствами всех категорий собрано 524,0 тыс. тонн зерновых и зернобобовых культур, включая кукурузу на зерно, при средней урожайности 39,2 ц/га (в 2022 году 441,7 тыс. тонн при средней урожайности 35,4 ц/га).

Валовой сбор технических культур составил 49,4 тыс. тонн при урожайности 12,7 ц/га (в 2022 году собрано 48,9 тыс. тонн при урожайности 16,6 ц/га).

Посевная площадь озимых зерновых под урожай 2024 года составляет 98,0 тыс. гектаров.

По оценке в хозяйствах всех категорий на 01 января 2024 года содержалось: крупного рогатого скота 9,3 тыс. голов, в том числе 4,8 тыс. голов коров дойного стада, свиней 9,0 тыс. голов, овец 12,7 тыс. голов, около 1,6 млн. голов птицы.

Произведено (реализовано) мяса скота и птицы 28,4 тыс. тонн или 90,0% к показателю аналогичного периода прошлого года. Производство молока в хозяйствах всех категорий составляет 21,3 тыс. тонн. Производство молока в сельскохозяйственных организациях, крестьянских (фермерских) хозяйствах, включая индивидуальных предпринимателей округа составило 3,3 тыс. тонн.

По виду экономической деятельности **«строительство»** за 2023 год выполнено работ на сумму 1326,9 млн. рублей, темп роста к показателю аналогичного периода 2022 года составил 99,3%.

В отчетном году введены в эксплуатацию 7178 кв. м. жилья (доля ИЖС - 100%), что составляет 87,59% к значению 2022 года.

Улучшили жилищные условия 20 семей в составе 31 человек, состоявших на учете нуждающихся в жилом помещении.

В 2023 году хозяйствующими субъектами всех форм на развитие экономики округа (без учета бюджетных средств) направлено 4822,5 млн. рублей (за 2022 год — 9386,5 млн. рублей). Существенное снижение **объемов инвестиций** обусловлено завершением реализации в 2022 году масштабного инвестиционного проекта «Строительство ветровых электростанций на территории Ставропольского края (Берестовская ВЭС 60

мВт)». Мониторингом охвачено более 100 хозяйствующих субъектов, ведущих инвестиционную деятельность на территории округа. В 2023 году на территории округа шла реализация 14 инвестиционных проектов, включенных в перечень инвестиционных проектов, реализуемых и предполагаемых к реализации на территории округа. В ходе реализации проектов хозяйствующими субъектами освоено 1015,1 млн. рублей и создано 111 новых рабочих мест.

Объем инвестиций за счет средств бюджетной системы Российской Федерации, направленных на развитие округа в 2023 году составил 384,3 млн. рублей. Значительный объем бюджетных средств направлен на модернизацию и реконструкцию объектов социальной сферы в рамках реализации национальных и региональных проектов, государственных программ Ставропольского края и муниципальных программ Петровского городского округа Ставропольского края (далее – муниципальные программы).

В 2023 году оказана консультационная помощь ИП Глоба А.Н. по вопросу обращения в некоммерческую организацию микрокредитную компанию «Фонд микрофинансирования субъектов малого и среднего предпринимательства в Ставропольском крае», ИП Оганезян Р.С. по вопросам подбора участка для строительства завода по производству растительных масел и жиров, ИП Таранушенко С.А. по вопросам землеустройства. Бизнес-проекты «под ключ» «коробочные решения», разработанные ГУП СК «Корпорация развития Ставропольского края» и соответствующие приоритетным направлениям инвестиционного развития Ставропольского края, направлены ИП Бабыкину А.А., ИП главе К(Ф)Х Ахмедханову А.В., ООО СП «Володино» и ИП Зуеву Р.С.

По данным Управления Федеральной службы государственной статистики по Северо-Кавказскому федеральному округу по состоянию на 01 января 2024 года в округе зарегистрировано 2175 хозяйствующих субъектов, из них 1756 индивидуальных предпринимателей и 187 юридических лиц, кроме того специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход» применяет 2419 налогоплательщиков.

В 2023 году 155 субъектов малого и среднего предпринимательства (далее - субъект МСП) стали получателями государственной поддержки. Микрозаймы НМО «Фонд микрофинансирования субъектов малого и среднего предпринимательства в Ставропольском крае» предоставлены 2 субъектам МСП на общую сумму 2,0 млн. рублей. ГУП СК «Гарантийный фонд поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в Ставропольском крае» предоставлено 4 поручительства на сумму 15,8 млн. рублей. Субсидию за счет средств бюджета Ставропольского края (далее — краевой бюджет) на возмещение части затрат субъектов малого и среднего предпринимательства в Ставропольском крае, связанных с приобретением оборудования в целях создания и (или) развития либо модернизации производства товаров (работ, услуг) в сумме около

1,1 млн. рублей получил 1 субъект МСП. Также субсидию за счет средств краевого бюджета получил 1 субъект МСП, осуществляющий деятельность в сфере пищевой и перерабатывающей промышленности, на возмещение части стоимости приобретенного технологического оборудования в сумме 0,746 млн. рублей. НО «Фонд поддержки предпринимательства в Ставропольском крае» было оказано 147 консультаций (по мерам поддержки, об открытии бизнеса, бизнес-планировании).

Из бюджета округа оказана финансовая поддержка в форме гранта одному индивидуальному предпринимателю в сумме 0,242 млн. рублей в рамках реализации проекта «Развитие предпринимательской деятельности по производству мясных консервов».

Розничный товарооборот (без субъектов МСП) по итогам отчетного года составил 3037,1 млн. рублей, что на 22,2% выше показателя 2022 года, оборот общественного питания достиг 35,6 млн. рублей или 9,6% к показателю 2022 года.

Фактическая обеспеченность населения округа площадью торговых объектов в расчете на 1,0 тыс. населения составляет 717 кв. м., что превышает установленный норматив (260 кв. м. на 1,0 тыс. населения) в 2,8 раза.

За 2023 год **сальдированный финансовый результат** деятельности крупных и средних предприятий округа сложился положительным и составляет 1834,5 млн. рублей. Прибыль в размере 2122,7 млн. рублей получили 80,0% организаций округа. Убыток в размере 288,2 млн. рублей получили 20,0% организаций округа.

По состоянию на 31 декабря 2023 года дебиторская задолженность сложилась в сумме 4172,2 млн. рублей, в том числе просроченная дебиторская задолженность покупателей в размере 1,0 млн. рублей. Кредиторская задолженность составила 3207,1 млн. рублей.

В бюджет Петровского муниципального округа Ставропольского края (далее - бюджет округа) в 2023 году поступило 2657,3 млн. рублей, в результате доходная часть бюджета округа исполнена на 99,4% к годовым плановым назначениям. Налоговые и неналоговые доходы бюджета округа составили 707,6 млн. рублей или 26,6% в общем объеме поступивших доходов, безвозмездные поступления занимают 73,4% и составляют 1949,7 млн. рублей (в 2022 году – 1991,4 млн. рублей).

Исполнение расходной части за отчетный год сложилось в сумме 2745,2 млн. рублей или 96,6% к уточненным плановым назначениям. В экономической структуре расходов бюджета округа наибольший удельный вес занимают расходы на заработную плату и начисления на оплату труда работников муниципальных учреждений и органов местного самоуправления (1274,5 млн. рублей или 46,4%), на социальное обеспечение населения (479,8 млн. рублей или 17,5%), капитальные вложения в основные фонды и капитальный ремонт (225,6 млн. рублей или 8,2%), на оплату коммунальных услуг (96,0 млн. рублей или 3,5%).

Бюджет округа на 2023 год и плановый период 2024 и 2025 годов был принят на основе 14 муниципальных программ, охватывающих основные сферы (направления) деятельности органов местного самоуправления и подведомственных учреждений. Расходы в рамках муниципальных программ в 2023 году составили 97,1% от общего объема расходов бюджета округа.

В ходе реализации мероприятий **муниципальных программ** реализовано 17 проектов благоустройства территорий округа, основанных на инициативах населения.

Выполнены работы по благоустройству общественной территории около ОУ ДПО «Светлоградская АШ ДОСАФ», городского кладбища № 1 в г. Светлограде (2 этап), общественных территорий в селах Константиновское, Благодатное, Сухая Буйвола, Гофицкое и Шведино детской спортивной площадки в с. Просянка, парковой зоны в с. Высоцкое, территории прилегающих к Домам культуры в поселке Рогатая Балка и на хуторе Соленое Озеро, ремонту дороги по ул. Песчаная в с. Николина Балка, в с. Шангала благоустроена территория, прилегающая к зданию спортивного зала, с установкой уличных тренажеров и разноуровневых турников, на стадионе в с. Донская Балка обустроены беговые легкоатлетические дорожки. В г. Светлограде обустроены остановочные павильоны.

В рамках реализации инициативных проектов округа #СДЕЛАЕМВМЕСТЕ за счет средств бюджета округа и внебюджетных источников в отчетном периоде завершены работы по благоустройству общественной территории в с. Донская Балка, территории, прилегающей к спортивному залу с. Благодатное, сквера «В.О.Гофицкого» в с. Гофицкое, части дворовой территории МКДОУ ДС № 14 «Колокольчик», обустройству комплексной детской площадки в пос. Маяк, ремонту тротуара на ул. Гагарина и устройству тротуара на ул. Ледовского в с. Константиновское.

Задача доступности дошкольного образования для детей от полутора до семи лет в округе решена на 100%. Детские сады по состоянию на 31 декабря 2022 года посещал 2831 ребёнок при наличии в детских садах 3756 мест. Численность детей в дошкольных группах в 2022 году сократилась по сравнению с показателем 2021 года на 213 человек в связи с общей демографической ситуацией в округе, в частности, с уменьшением количества малолетних жителей. Такая тенденция наблюдается на протяжении последних 3-х лет. Согласно функционирующей электронной системе учета детей дошкольного возраста по состоянию на начало 2023 года на учете для зачисления в детские сады состоит 55 детей от 0 до 3 лет, из них в городе – 55 детей (в 2021 году — 151 ребёнок), в сельских поселениях – 0 детей (в 2021 году - 11 детей).

На начало 2024 года в 19 общеобразовательных организациях округа по очной форме обучения обучались 6644 человека и 30 человек в форме семейного обучения. Кроме того, созданы условия для индивидуального обучения на дому по медицинским рекомендациям. По состоянию на 31 декабря 2023 года в 19 школах округа обучается 96 детей-инвалидов и 76

детей, имеющих ограниченные возможности здоровья, 32 ребенка имеют оба статуса. Дистанционное образование в 2023 - 2024 учебном году получают 6 детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья. Все дети школьного возраста в соответствии с возрастными и медицинскими показателями охвачены обучением.

В 2023 году государственная итоговая аттестация (далее — ГИА) прошла без особенностей, по действующему Порядку проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования. К участию в ГИА было допущено 649 учащихся 9 классов и 170 учащихся 11 классов. Аттестаты об основном общем образовании и общем среднем образовании получили 100% выпускников. Аттестат с отличием и медаль «За особые успехи в учении» (федеральную медаль) в 2023 году получили 20 выпускников (в 2022 году — 36 выпускников). Всего поощрены медалями различного уровня — 28 выпускников (в 2022 году — 48 выпускников).

К трудовой занятости через территориальный центр занятости населения Петровского муниципального округа (далее — Центр занятости) было трудоустроено 165 учащихся. Летом на территории округа функционировали 22 лагеря с дневным пребыванием детей (1503 учащихся). Кроме этого, в округе был организован отдых по месту жительства на 33 площадках с охватом 2042 школьников. На протяжении трех лет МБУ ДО ДООЦ «Родничок» не функционировал в связи с аварийным состоянием пищеблока, столовой и еще одного корпуса. Для решения данного вопроса в 2022 году разработана проектно-сметная документация на реконструкцию МБУ ДО ДООЦ «Родничок». В настоящее время ведется подготовка документации для заключения нового контракта по данному объекту на корректировку проектно-сметной документации и сопровождение в государственной экспертизе.

В ходе реализации мероприятий регионального проекта «Современная школа» в округе 2023 году сеть Центров образования «Точка роста» пополнилась еще 3 Центрами естественно-научной и технологической направленности на базе МКОУ СОШ № 9 им. Н.К. Калашникова с. Высоцкого, МКОУ СОШ № 19 с. Шведино, МБОУЛ № 3 г. Светлограда. Для учеников этих школ создано современное образовательное пространство: отремонтированы кабинеты химии, биологии, физики, информатики. В каждой школе создана зона проектной деятельности, приобретена новая ученическая мебель, вытяжной шкаф для проведения химических экспериментов. Всего в округе по состоянию на начало 2024 года функционируют 11 центров образования «Точка роста».

Оснащение школ новым компьютерным и презентационным оборудованием начато в 2019 году в рамках регионального проекта «Цифровая образовательная среда». По состоянию на 31 декабря 2023 года оснащены 3 крупные школы округа - МБОУГ № 1, МБОУ Л № 3 и МБОУ СОШ № 4 г. Светлограда и одна сельская школа - МКОУ СОШ № 12

с. Николина Балка. В 2023 году в округе новые объекты образования в рамках регионального проекта «Цифровая образовательная среда» не оснащались. По состоянию на 01 января 2024 года в 19 школах (100%) обеспечено подключение к единой системе передачи данных в рамках нацпроекта «Цифровая экономика».

В рамках регионального проекта «Успех каждого ребенка» в округе используются механизмы ранней профориентации детей, в том числе с использованием системы онлайн-уроков «ПроЕКТОриЯ». В данных мероприятиях принимали участие все учащиеся 1-11 классов. В 2023 году было организовано 2077 просмотров видеороликов. В региональном этапе Всероссийской олимпиады школьников 2022 - 2023 учебного года принимали участие 33 учащихся по 15 предметам. Победителями стали 2 ребенка, призерами стали 10 школьников.

Кроме того, в МКОУ СОШ № 14 с. Просянка выполнен капитальный ремонт спортивного зала. Это одиннадцатый по счёту школьный спортзал, который отремонтирован в рамках регионального проекта «Успех каждого ребенка».

В рамках национального проекта «Образование» в 2023 году в Петровском муниципальном округе Ставропольского края реализовывался проект по ранней профессиональной ориентации учащихся 6-11 классов общеобразовательных организаций «Билет в будущее», зарегистрировано 532 новых участника, всего - 728 человек.

В отчетном году была продолжена работа по созданию комфортных современных условий для получения общего и дополнительного образования, развития инфраструктуры образовательных организаций, в рамках муниципальной программы «Развитие образования» в 2023 году:

- реализован инициативный проект по благоустройству прилегающей территории в детском саду ДС № 14 «Колокольчик» в селе Просянка;
- благоустроена территория ДС № 10 «Березка» г. Светлограда;
- завершены работы по объекту «Строительство спортзала, мастерской и спортивной площадки для МКОУ СОШ № 5 в г. Светлограде по ул. Матросова, 195А».

На долю **молодежи** (жителей в возрасте от 14 до 35 лет) приходится около 25,2% численности населения округа. Более 10,9 тыс. жителей округа вовлечено в добровольческую (волонтерскую) деятельность.

В 2023 году образована Молодежная палата при Совете депутатов Петровского муниципального округа Ставропольского края, в которую вошли 17 самых активных представителей молодежи округа.

Обеспечено участие молодежных делегаций Петровского городского округа Ставропольского края в 12 мероприятиях разных уровней: в Дне единых действий по открытию 100 первичных отделений Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение первых», XXXI краевом фестивале «Студенческая весна Ставрополья», очном этапе XVIII СМИ «На 45-й параллели», краевом бизнес-марафоне

«Дух предпринимателя», церемонии награждения и гала-концерте XXXI краевого фестиваля «Студенческая весна Ставрополья» среди профессиональных образовательных организаций, краевом просветительском фестивале «Доброе сердце», краевом Фестивале работающей молодежи «Слияние», окружном форуме добровольцев Южного и Северо-Кавказского федеральных округов, XII Школе актива учащейся молодежи Ставропольского края «Достижения», Всероссийская акция «Займись делом», краевом лагере студенческого актива «Лидеры Ставрополья. XXI Век».

Представители молодежного актива округа стали победителями конкурсов грантовых проектов: Северо-Кавказского федерального округа среди физических лиц в 2023 году и в конкурсе Первого грантового конкурса «Росмолодёжь. Гранты».

В отчетном году в округе проведено 82 спортивно-массовых мероприятия, в том числе традиционные спортивно-массовые соревнования, посвященные Дню Победы, Дню Физкультурника, Дню Ставропольского края, турниры, различные кубки и чемпионаты округа. Всего же в округе физической культурой и спортом занимаются около 38,9 тыс. человек или 60,6% всех жителей округа. Спортсмены округа, приняли участие в 3 межрайонных, 15 региональных, 8 межрегиональных, 4 Всероссийских соревнованиях.

В 2023 году в округе подготовлено 207 разрядников, из которых 197 – спортсмены массовых разрядов, 2 кандидата в мастера спорта, 8 человек – перворазрядники.

В культурно-досуговых учреждениях округа работало 325 клубных формирований, которые посещают 4,9 тыс. человек. Проведено 4749 культурно-массовых мероприятий. В рамках выполнения программных мероприятий проведены ставшие традиционными фестивали, конкурсы:

- конкурс профессионального мастерства работников культуры «Звезда культуры»;

- конкурс театров моды «Звездный след – 2023». Данный конкурс проводится ежегодно с 2014 года на базе МКУК «ДК с. Гофицкое» и включает в себя серию мастер-классов для специалистов в области дефиле. Беловицкая Екатерина Алексеевна является руководителем и режиссёром этого проекта, а также на протяжении 25 лет руководителем народного коллектива «Школа красоты и грации «Жемчужина». В 2023 году Беловицкой Е. А. присуждена Губернаторская стипендия деятелям культуры и искусства.

- традиционный фестиваль-конкурс патриотической песни «Салют Победы!»;

- фестиваль-конкурс хоров ветеранов Петровского городского округа Ставропольского края «Поющие сердцем и душой»;

- традиционный фестиваль фольклорного искусства «Играй, гармонь - звени, частушка»;

- выставка декоративно-прикладного искусства «Традиции живы»;
- традиционный фестиваль национальных культур «Радуга»;
- фестиваль – конкурс молодых исполнителей «Восходящая звезда».

Впервые проведен благотворительный марафон в поддержку участников специальной военной операции «Все для ПОБЕДЫ!». Около 3-х тысяч петровчан приняли участие в благотворительном марафоне в поддержку участников специальной военной операции «Все для ПОБЕДЫ!», организованном в рамках 99-летия Петровского района.

В библиотеках округа проведено 1,1 тыс. мероприятий по различным направлениям деятельности. Книжный фонд МКУК «Петровская централизованная библиотечная система» пополнился 7,6 экземплярами книг, электронный каталог составляет 415,6 тысяч новых и ретроспективных изданий. За 2023 год в сводный электронный каталог библиотек округа внесено 7853 библиографических записей.

В муниципальных музеях округа проведено 114 выставок, 353 – экскурсии, 107 – массовых мероприятия, организуемых музеями. Посетили музеи за отчетный период 7,1 тыс. человек.

В округе функционирует МБУ ДО «Светлоградская детская художественная школа» и МКУ ДО «Светлоградская районная детская музыкальная школа» по состоянию на 31 декабря 2023 года в данных школах обучались 665 детей. Процент охвата детей услугами дополнительного образования составил 5,9% в 2023 году.

В рамках регионального проекта «Культурная среда» национального проекта «Культура» создана модельная библиотека в Швединском филиале № 10 МКУК «Петровская централизованная библиотечная система». Швединская модельная библиотека обрела новый облик: в детской зоне появились бибиорды, мобильный интерактивный пол, мультстудия, оснащенная современным оборудованием для создания мультильмов, а также данная зона оснащена современным технологическим оборудованием, с помощью которого осуществляется доступ детей с ОВЗ к информации, в том числе умный глобус. Разноуровневые и мобильные стеллажи в виде книжных домиков, стеллажи для игрушек и напольные сидения-пуфики. Открытый доступ к книжному фонду с применением расширенного расстояния. Для творческих активностей в библиотеке появилась подиум-сцена. Рабочие столы оборудованы компьютерами с подключением к сети «Интернет», многофункциональными устройствами. В библиотеке появилась легко трансформируемая мебель, интерактивный стол и специальное устройство для чтения говорящих книг на флеш-картах. Фонд библиотеки пополнился на 3198 книг. Объем финансирования из краевого бюджета составил 5,0 млн. рублей.

В рамках регионального проекта «Культурная среда» национального проекта «Культура» выполнен комплексный капитальный ремонт здания МКУ ДО СР ДМШ филиал № 4 с Константиновское. Выполнены общестроительные работы, ремонтные работы систем отопления,

водоснабжения и канализации, электромонтажные работы, установлена охранно-пожарная сигнализация и система видеонаблюдения. Объем финансирования из краевого бюджета составил 3,3 млн. рублей.

В рамках муниципальной программы «Культура Петровского городского округа Ставропольского края» в МКУК «ДК с. Константиновского» и МБУК «Петровский организационно-методический центр» осуществлен частичный ремонт кровли. В МКУК «ДК с. Высоцкое» выполнен комплексный капитальный ремонт защитного сооружения «Радиационное укрытие».

Среднесписочная численность работников организаций, не относящихся к субъектам МСП, за 2023 года составила 10031 человек или 98,3% к показателю 2022 года.

На конец 2022 года на учете в Центре занятости в качестве безработных состояло 398 человек, по состоянию на конец отчетного года численность официально зарегистрированных безработных сократилась до 329 человек. Уровень регистрируемой безработицы по состоянию на 31 декабря 2023 года составлял 1,0% (на 31 декабря 2022 года — 1,2%).

Среднемесячная начисленная заработка платы работников организаций, не относящихся к субъектам МСП, увеличилась до 40998,7 рублей, темп роста к 2022 году составил 104,5%.

Среднемесячная заработка платы по основным отраслям экономики

№ п/п	Отрасли экономической деятельности	Среднемесячная заработка платы работников списочного состава, рублей		Темп роста, %
		2022 год	2023 год	
1.	Всего по обследуемым отраслям экономики	39240,4	40998,2	104,5
	в т.ч.			
2.	Сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство	49624,3	47765,9	96,3
3.	Добыча полезных ископаемых	68467,0	75211,5	109,9
4.	Обрабатывающие производства	45568,7	48590,4	106,6
5.	Обеспечение электрической энергией, газом и паром	32960,1	48336,4	146,7
6.	Водоснабжение, водоотведение, организация сбора и утилизация отходов, деятельность по ликвидации загрязнений	27187,5	29586,9	108,8
7.	Строительство	33557,8	38829,8	115,7
8.	Торговля оптовая и розничная; Ремонт автотранспортных средств и мотоциклов	41912,1	46480,1	110,9
9.	Транспортировка и хранение	48731,6	48796,7	100,1
10.	Образование	30421,1	32131,2	105,6
11.	Деятельность в области здравоохранения и социальных услуг	39860,7	33838,6	84,9

По данным Отделения Фонда пенсионного и социального страхования

Российской Федерации по Ставропольскому краю на 01 января 2024 года **численность пенсионеров** в округе составляет 20906 человек (в т.ч. пенсионеры по старости - 16437 человек), средний размер назначеннной пенсии – 18113,43 рублей (в 2022 году — 16872,5 рубля).

В рамках муниципальной программы «Социальная поддержка граждан» **меры социальной поддержки** оказаны на общую сумму 426,9 млн. рублей различным категориям граждан, численность получателей за отчетный период составила 20,4 тыс. человек, в том числе в рамках регионального проекта «Финансовая поддержка семей при рождении детей» - 34,4 млн. рублей 333 гражданам.

В отчетном году сохранялась негативная **демографическая ситуация**. По официальным статистическим данным в 2023 году в округе родилось 504 ребенка, умерло 1036 человек. По итогам отчетного года коэффициент рождаемости в расчете на 1000 человек населения составил 7,4, в тоже время отмечается положительная динамика в снижении смертности населения, где коэффициент смертности в расчете на 1000 человек населения сократился с 16,3 в 2022 году до 15,1 в отчетном году (в 2021 году - 20,3).

По данным ГБУЗ СК «Петровская районная больница» в структуре смертности преобладают смертность от болезней органов кровообращения (53,2% смертей), от злокачественных новообразований (12,3% смертей), доля смертности от новой коронавирусной инфекции сократилась до 0,3% (в 2021 году доля составляла 13,2%, в 2022 году 3,3%). В трудоспособном возрасте умерло 176 человек. В отчетном году умерло 3 детей, в том числе в возрасте до 1 года - 1 ребёнок. Младенческая смертность обусловлена патологией новорожденных, показатель младенческой смертности в 2023 году составил 5,2 (в 2022 году — 2,34), случаев материнской смертности не зарегистрировано.

На 423 заключенных в 2023 году браков приходится 302 развода. За 2023 год миграционный отток населения составил 112 человек (в 2022 году 21 человек).

Таким образом, социально-экономическое развитие округа в 2023 году характеризовалось положительной динамикой сельского хозяйства, объемов розничного товарооборота, сокращением уровня регистрируемой безработицы, увеличением средней месячной заработной платы одного работающего, развитием социальной инфраструктуры, улучшением качества жизни населения.

Вместе с тем сохраняются негативные тенденции: сокращение объемов производства промышленной продукции, убыточная деятельность ряда предприятий, сокращение рождаемости и рост смертности, что существенно влияет на общую численность населения округа.

Основными направлениями работы органов местного самоуправления округа в 2024 году остаются: повышение качества и уровня жизни населения, сохранение стабильности и устойчивости бюджета округа, содействие

бизнесу округа в преодолении влияния экономических санкций, максимально эффективное управление муниципальным имуществом, в том числе земельными ресурсами, благоустройство территории округа, обеспечение экологической безопасности, активное участие округа в реализации федеральных, региональных программ и проектов.

Первый заместитель главы администрации
Петровского муниципального округа
Ставропольского края

А.И.Бабыкин

исп. Амелина А.А.
8(86547)4-05-36